

»“养生教母”马悦凌遭质疑追踪报道之⑩

马悦凌所说的“卫生部专家” 被通知不允许对外自称研究员

快报记者赴北京调查时获悉，王锡宁并非卫生部医院管理研究所正式员工

王锡宁，这位称赞马悦凌为“现代张仲景”的所谓“卫生部专家”，如今已成了网络红人。而这到底是如何的一位“专家”，为何在此时帮助马悦凌，为何只通过电邮、网络等来发表“挺马”言论，却不愿露面接受快报记者的采访？这些成为巨大的谜团，网上关于他的种种传说也沸沸扬扬。有网友直指，这名所谓的专家实际上也是个“养生圈”内人。

这些都是真实的吗？“王锡宁”究竟是谁？昨天，快报记者也赶到北京展开调查走访，真相令人震惊：这位所谓的“卫生部专家”原来根本不是卫生部医院管理研究所的正式员工，而是一家咨询公司的常务副总经理。

□快报记者 刘峻



8月6日快报报道

»神秘“专家”

王锡宁回邮件：“就到此为止”

连日来，快报记者一直试图与王锡宁本人取得联系，网络里他留下的公开电子邮箱是“wang.xining”，这是网上公开的唯一联系方式。6日，他回复记者是这样写的，“我想说的是：‘像马悦凌这样，能坦然面对压力和挫折，坚持助人为乐的善举，是需要一颗仁爱之心又足够坚强。祝福马悦凌，祝福养生者的努力实践花开满中华。’”

同时，他表示“看到马悦凌执着的养生理念，感觉还是有些粗糙，其中的理论基础都是来自中医，这是一种局限和遗憾。”于是向记者推荐了另外一位养生抗癌的专家，据他介绍，“这名专家后来发现抗癌药方仅需3味中药。”认为这名专家是“不用药以食物抗癌”的经典案例。记者发邮件询问，发给马悦凌的邮件是否为他本人所发，他回复称：“就到此为止”。记者再发邮件，就石沉大海。

随后，记者与他推荐的这名专家取得了联系，这名专家接电话后表示：“我现在得脑梗了，什么情况都不知道了。”而对王锡宁这个人，他表示也联系不上。

»央视回应 节目客观公正

昨天，快报记者联系到新闻调查栏目报道马悦凌事件的一名记者，她们称也已注意到这一事件。无论别人怎么评价，她们整个节目都是秉持着客观公正的态度，并没有戴有色眼镜去看“马悦凌”事件，记者并不是新闻事件的裁判员，相信电视观众会有自己的答案。



王锡宁

卫生部专家？
北大专家？
其他身份？

他，究竟是谁？

在马悦凌的博客上，所谓“卫生部专家”王锡宁是这样描述的——卫生部医院管理研究所研究员，北京大学医院诊疗流程研究课题组，卫生部医疗质量安全监测CHQIS课题组。

通过网络搜索，记者也发现，王锡宁的“研究成果”很多。

●作为医院管理方面的咨询师，在济宁医学院，曾经邀请过“卫生部医院管理研究所王锡宁教授”，来到日照校区做题为“医疗卫生体制改革大背景下的科研工作方向”的学术报告。他也发表了中国式临床路径解读等大量与医院管理相关的论文。

●网友发现“王锡宁”也是一位“养生专家”，在其“拍打拉筋的现代科学研究”中，堆砌着各种现代科学理论和古代医学典籍片段，用以验证其声称的各种疗效，其最推崇的就是“糖尿病和高血压可用拍打拉筋自愈，且很有奇效！”

●“王锡宁”还研究过碟仙，比如通过百度搜索，可以很容易搜索到这样一篇文章“碟仙实证研究30年”，该文章也收在了百度文库里，在文章标题的下面，有这样一句话“1978·2008·中国·王锡宁·北京大学某课题组负责人。”在这份研究里，“王锡宁先生”当时还是宝鸡卫生学校112班班长，见证人是一个班的老师和同学。大家在一起做“碟仙”实验，在“碟仙”游戏的基础上，鉴定碟子的移动原因。最后实验得出的结论是“催眠会导致碟子暂时失重”。



马悦凌



张仲景

“2011年7月23日央视《新闻调查》马悦凌神话”观后感——图文署名在马老师博客上发表，表示支持。

把马悦凌比作当代张仲景，王锡宁如此比喻被专家称为“很荒唐” 制图 俞晓翔

»卫生部 医院管理研究所

卫生部医院管理研究所位于北京市海淀区学院路38号，这里同时也是北京大学医学部所在地，周围有名气很大的北京大学第三医院。不过，提到这个研究所，知道的并不太多。直到记者找到北京大学护理学院一栋楼里，值班人员才告诉记者，四楼和六楼都是这个研究所，但是在护理学院门口确实没有任何的指引牌。走到楼里电梯口，仍然没有该研究所的牌子。在工作人员帮助下，记者找到王锡宁的办公室，却大门紧闭。令人奇怪的是，就在隔壁不远处的办公室，工作人员听到王锡宁这个名字时，显得很茫然。

在四楼该研究所办公室人员

“不是我们的正式员工” 已通知王锡宁不得自称“研究员”

告诉记者，王锡宁从来不是他们研究所的正式员工，记者在该所人员名单里没有找到王锡宁，也没有看到他的联系方式。而办公室的人也拒绝提供联系方式，只是说卫生部届时会有个说法，让记者注意卫生部的网站，对于其他一切，他们研究所都不方便接受采访。

那么王锡宁到底有何能耐，居然打着卫生部的旗号，为马悦凌摇旗呐喊？记者辗转联系了卫生部医院管理研究所所长梁铭会，他自称在哈尔滨出差，不方便与记者面聊。谈到王锡宁这个人，他认为这是个人言论与研究所无关。“研究所从来没有给王锡宁发过聘书，也不

是正式员工，也不领工资。昨天已经通知他，不允许使用研究所研究员的称号。另外，王锡宁也不是北京大学医学院的人。”

梁铭会告诉记者，王锡宁确实在研究所干过一段时间，在2006-2010年，当时研究所口头上同意他使用兼职研究员这个称号，“主要是出去介绍科研成果的时候方便一点。”

现在还使用研究员的称号，会对研究所造成什么样的影响？梁铭会没有正面回答这个问题，只是反复说：“记者做的这个没有意义。那是他个人的事情。”之后，梁就挂断了电话。

»北京大学医学部

北京大学医学部并没有王锡宁这名正式职工。

»卫生部新闻办

这个人究竟是谁？据悉，卫生部新闻办也在调查此事，并与医院管理研究所取得了联系。8月8日，卫生部收到了医院管理研究所“关于王锡宁兼职情况的说明”。据新闻办人士介绍，从医院管理研究所发来的情况说明来看，王锡宁不是该研究所正式员工，也没有正式聘书，2006年-2010年，王锡宁确实参加了卫生部医政司委托的“中国医疗质量指标体系”课题研究工作，研

»编后 谁在制造这样的“专家”？

一个仅仅被口头承认的“兼职研究员”为什么会“荣升”为专家？笔者看来，至少有两个原因：其一，王锡宁和卫生部医院管理研究所存在一定的业务关系，这就为王锡宁的专家身份提供了很充分的依托；其二，王锡宁拿到过学术成果，这也为他的专家身份增加了分量。

如今，马悦凌把他搬出来，声称得到了专家的支持。这样的言论无疑把他依托的“研究所”推上了风口浪尖。在“养生教母”疑云重重之际，研究所被人顶到马悦凌身

“我们这也没有这个人” 北京大学医院同样查无此人

会不会是北京大学的医院呢？工作人员告诉记者，字面上理解应该是北京大学的医院诊疗课题组副组长，而不是北京大学医院。不过工作人员还是帮记者查询了一下，

北京大学医院就是校医院，里面也没有这个人。工作人员告诉记者，北京大学的课题组太多了，也不排除真是参加了某个课题，但是就医学部来说肯定没有这个人。

研究所发来“情况说明” 王锡宁从2003年起担任一家公司常务副总

究成果得到了我国医院管理界同行认可，获得2010年度中国医院协会科技创新二等奖。目前卫生部医院管理研究所已通知王锡宁，从即日起不允许使用医院管理研究所兼职研究员的名义。

对于这个人的真实身份，在这份调查情况里也有说明，王锡宁其实是一家咨询公司的常务副总经理。从说明中记者看到，王锡宁今年52岁，是江苏苏州人。从2003年起担任北京一家医院管

理咨询有限公司常务副总经理以及咨询师，主要研究方向为医院流程优化再造，医疗质量评价等管理领域。

记者调查发现，这个公司的所在地址是北京海淀区西南饭店写字楼一个房间里。但是记者按照地址打电话过去，饭店人员告诉记者，目前写字楼已经全部空了，没有人住进来。而网络上，还留有一个负责人的电话，记者拨通后，却也是无人接听状态。

“兼职者”，我们真的很难想象。

研究所暂且放在一边，再来说说这个王锡宁。如果你在某方面是专家，并且公开力挺马悦凌，当记者多次邀约采访时，你为什么支支吾吾、躲躲藏藏？如果你是专家，如果你坚持力挺马悦凌的那一套理论，你为什么没胆量站出来说明原委？你到底在怕什么？要知道，你越是怕，越是和马悦凌默契，就越会让人生疑。众多关注此事的网友已经在问，“专家”力挺马悦凌的背后，究竟藏着哪些不为人知的秘密？